

横琴首届自然周落幕

琴澳携手共建共享绿美合作区

羊城晚报记者 钱瑜

3月26日,2023年横琴澳深深度合作区首届自然周暨广东省爱鸟周闭幕式举办。据悉,经过近半个月的十余场系列活动,横琴首届自然周落幕,线上近2万人次参与,线下约2000人参加。“木众成森林,引鸟归琴澳”理念已深入人心,推动琴澳居民共建共享绿美合作区。

“横琴自然周”是继2022年“春绿横琴岛,同植一湾梦”植树节活动后,合作区推出的全新公益活动品牌。活动主题类型丰富,参与人群广泛,规模成串联体系,涵盖了义务植树、古树保护、自然教育、自然摄影、自然导赏、爱鸟护鸟、自然创作七大主题,有机串联植树节、世界森林日、爱鸟周及澳门绿化周等公益节日,陆续开展了横琴古树摄影大赛、琴澳亲子家庭植树、琴澳企业植树、古树公园揭幕、琴澳古树保护交流座谈会、爱鸟周主题活动、党建植树、社区古树科普、澳门科普摊位、自然创作进校园、澳门亲子生态游等十余项活动。

A 植树造林 为合作区增添新绿

横琴自然周邀请包括澳门市署在内的澳门相关政府单位、企业、亲子百余人来琴参与植树,组织植树活动4场,琴澳两地政府机关单位、企业、亲子家庭、党员代表共计500人携手“植”此青绿,在横琴赛艇公园、二井湾湿地公园、小横琴山种下近2000株树苗,包括菩提榕、洋红风铃木、水黄皮、海滨玉蕊、杨叶肖槿、银树叶、小叶相思、荷花木、山杜英、枫香等树种,在和煦春光中为合作区增添新绿。



横琴自然周活动主题丰富,参与人群广泛 受访者供图

B 保护古树 首个古树公园揭幕

在横琴自然周期间,横琴首个古树保护公园于粗沙环村正式落成揭幕,围绕一株有261多年历史的古樟打造兼具休闲与自然教育功能的生态空间。合作区实施古树名木保护提升行动,横琴现共有8棵树龄在100年至260年的古树被纳入广东省古树保护名录,在此前已进行保护及管养工作。借粗沙环公园古树公园揭幕契机,活动邀请了琴澳相关政府单位共商古树保护,合作区将继续积极开展古树保护工作,学习借鉴澳门古树保护经验,通过加强养护、病虫害防治、制作科普牌等途径,对横琴古树实行常态化管养。活动还邀请近百名社

区村民参加古树科普讲座,了解古树保护法律知识,促进人与自然和谐共生。此外,横琴自然周以“身边的古树大树”为主题举办了为期一个月的古树大树摄影比赛,倡导合作区居民关注身边的古树、大树,培养生态保护意识,用镜头捕捉自然生态与时光之美。摄影比赛线上活动页面访问量高达2万人次,实际有效投稿作品达268张,近50幅作品入围评审阶段,同步线上人气投票数达7200余票,最终评选出优秀奖、鼓励奖、线上人气奖共30个,闭幕式活动现场对获奖人员进行颁奖,并展示优秀摄影作品。

C 亲子体验 携手绘就生态底色

合作区坚持践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观,持续推进生态保护修复,筑牢绿水青山生态屏障,打造人与自然和谐共生的生态样板。横琴自然周期间,合作区首条自然教育径于二井湾湿地公园建成,沿线设置红树林生态系统、湿地生态系统、昆虫、鸟类、水獭等五大科普主题,为公众提供自然学习与体验的场所。

横琴自然周与澳门市署携手组织两场琴澳亲子家庭活动,其中澳门亲子家庭共计30组近百人受邀前往横琴二井湾湿地公园等生态空间进行生态游、观鸟、植树,联合珠海市观鸟协会,由专业导师带着亲子家庭

走进自然教育路径,对湿地植物、鸟类等进行科普讲解,更有小游戏增加趣味,引领琴澳两地的青少年走进自然、爱上自然。自然导师还走进了珠海市横琴子期实验小学,为包括澳门学生在内的306位学生进行横琴生态知识科普,在青少年心中栽下植绿爱绿护绿的生态保护意识。

横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局生态环境处代理处长罗华兵介绍:“横琴自然周将持续保持与澳门的交流探讨,延续今年的七大主题,在粤港澳共管模式下不断求新创新,继续探索策划更多的活动形式、更丰富的活动内容、更多更深入的联动活动。”

探索生活水循环 奏响爱水心乐章

珠海中小学生走进前山水质净化厂

羊城晚报讯 记者钱瑜摄影报道:3月26日,2023年“世界水日”“中国水周”珠海系列宣传活动之“探索生活水循环 奏响爱水心乐章”在珠海举行,珠海中小学生和家长近百人走进珠海前山水质净化厂,了解生活中的水循环,并奏响美妙的乐章,以此呼吁人们共同珍惜水资源、保护水源地。

据悉,前山水质净化厂是珠海市第一个全地埋式污水处理厂,地面绿化融入海绵城市理念,位于珠海市前山片区造贝工人村路与金鸡路交叉口,占地10公顷,规划设计规模为25万吨/日,已建成的近期工程为10万吨/日,其中出水3万吨/日回用到造贝排洪渠。

前山水质净化厂出厂尾水汇入前山河,为珠海市贯彻“蓝天碧水”总体要求做出重要贡献。2018年被广东省生态环境厅评为广东省环境教育基地。2021年获“双百跨越”污水处理标杆比选活动中“环境教育标杆污水厂”称号。

珠海水控集团下属排水公司综合部经理王高望介绍,前山水质净化厂采用先进的A2O+MBR膜处理工艺,项目于2014年7月正式开工,2016年9月投入使用。污水经过去除较大漂浮物等物理处理后,进入核心处理区域——生化反应池,随后,处理后的水再进入MBR膜池、膜设备间,“这一格一格的膜池其实是由一根一根形似面条样的膜丝组成,孔径细如发丝,在外力的作用下,只有水分子能够穿过膜丝上面成千上万个孔洞,大部分的细菌和部分的病毒则被挡在膜丝之外。经过膜处理后的污水进入紫外消毒系统,利用适当波长的紫外线杀菌消毒。”紫外线消毒后的中水目测相当清澈,将进入出水槽排至前山河,也可用于道路清洗、绿化浇灌。

在参观活动结束后,孩子们还举行了小型音乐会,娴熟的演奏获得了大家的肯定。小学生张晓月说,对水质厂的建构物很感兴趣,以后自己要做“护水小卫士”。小学生邢暉称,通过活动,了解了世界水日、中国水周相关知识,以后要更加爱护环境。有家长在接受采访时称,通过活动,孩子获取了更多水知识,也更具节水意识,该活动十分有意义,感谢活动主办方为孩子们提供了这么好的平台。

该活动由珠海市水务局、珠海市水资源中心主办,珠海水控集团下属排水公司承办。



孩子和家长参观前山水质净化厂



参赛的江门代表团合影

“粤菜师傅”湾区竞赛江门获佳绩

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员陈琪琪、谭耀广摄影报道:记者27日从江门市人社局获悉,3月26日至27日,第五届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛暨粤菜产业文化交流活动在梅州市举办,江门市代表团参加活动。

经过激烈角逐,江门市代表团创下佳绩,斩获一等奖1名、二等奖1名,三等奖1名,优

胜奖4名。其中,江门市技师学院的郑可燕独占鳌头勇夺名厨组中式面点(广府菜)一等奖、名厨组中式面点预制菜单项(广府菜)三等奖,这是江门市代表团在粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛中首次获得名厨组一等奖;江门市技师学院的安敏获新秀组中式面点(广府菜)二等奖;开平潭江

半岛酒店有限公司的伍立更获名厨组中式烹调(广府菜)优胜奖,台山市君煌饮食有限公司的吕世烈获名厨组中式烹调(广府菜)优胜奖和名厨组中式烹调预制菜单项(广府菜)优胜奖;江门市技师学院的吴博年获名厨组中式面点预制菜单项(广府菜)优胜奖;江门市获大赛组委会颁发优秀组织奖。

2023年3月28日/星期二/湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 黄文倩 / 校对 林霄

珠中江·钱景 A10

共铸诚信消费环境 提振金融消费信心

兴业银行珠海分行切实开展“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动

为有效提升消费者的金融知识水平和风险防范能力,持续提高银行业服务水平与消费者满意度,兴业银行珠海分行积极开展“3·15”消费者权益保护教育宣传活

动。日前,兴业银行珠海分行参加由珠海市香洲区吉大街道主办的“3·15”国际消费者权益日宣传活动。活动现场悬挂了宣传横幅、海报,摆放宣传折页,营造出浓厚的宣传氛围。工作人员积极引导周边来往群众前来关注宣传发动,主动派发宣传折页和手册,生动讲解金融消费者八项基本权利、防范电信诈骗、正确维护自身权益等金融知识,凭借贴近群众生活的内容、便捷的互动方式,吸引了众多来往路人的积极响应与参与。

活动中,兴业银行珠海分行充分考虑受众的个性化需求,根据金融消费者年龄及职业进行精准画像,差异化开展金融知识普及。针对青少年儿童,利用趣

味性十足、形象生动的漫画折页切入,结合精短有趣、有记忆点的案例故事讲解,吸引了一批少年儿童的关注,有效增强少年儿童的金融知识及技能,对青少年金融知识启蒙教育非常有意义。针对老年消费群体,该行通过帮助老年人辨别和防范新型网络电信诈骗、识别非法金融活动,对保本高息、投资养老、电信网络诈骗等金融诈骗活动开展风险提示和教育宣传,提高老年消费者的风险防范意识。活动现场气氛热烈,取得了良好的宣传效果。

据了解,兴业银行珠海分行将多渠道、多层次、多样式、有针对性地持续开展金融消费者教育宣传工作,切实将“3·15”消费者权益日活动与长效公众教育活动相结合,增强金融知识普及教育的传播力、影响力、感染力,提升消费者教育宣传工作的有效性和持续性。

(艾琳)



工作人员为市民讲解金融知识 受访者供图

人民银行珠海市中心支行扎实推动支付减费让利政策落地见效 截至2月末减免费用近1.6亿元

政策执行力度: 费用减免“礼包”直达快享

人民银行珠海市中心支行坚守“支付为民”初心,提高政治站位,主动担当作为,强化支付服务减费让利政策落实工作的组织保障,确保减费让利政策切实兑现、不打折扣。

据人民银行珠海市中心支行相关负责人介绍,“为压实银行机构主体责任,加大政策贯彻力度,已将降费政策落实情况合理纳入对银行业金融机构综合评价范围。同时,组织各机构按期完成支付收费自查、支付收费标准公示、小微企业识别、系统改造、人员培训、政策宣传等工作,持续督促指导银行机构健全支付减费让利专项工作机制,全渠道价格公示和宣传长效机制,投诉举报、误收多收费等问题处置机制。”

珠海某劳务公司作为一家以建筑劳务外包为主的小微企业,该公司2022年通过珠海农商银行企业网银付款1518笔,交易金

额1637.57万元,应付跨行转账交易手续费7371元,2022年珠海农商银行落实减费让利政策,共减免该公司交易手续费3685.5元,为该公司节省了经营成本。

政策落地有温度: 惠企政策渗透市场主体“毛细血管”

保证支付服务减费让利政策实施有效性,关键是要让更多客户了解政策,享受到政策福利。人民银行珠海市中心支行组织全市银行机构通过加强人员培训、政策宣传、监督检查,促进网点服务水平提升,扩大减费让利受众面,切实助力激发市场主体活力。

工商银行珠海分行、珠海华润银行等银行通过各种培训、学习,让每一名员工熟悉并掌握新优惠政策,并及时主动向小微企业、个体工商户宣传减费让利政策,以“应知尽知”确保“应享尽享”。农业银行珠海分行、建设银行珠海市分行等银行积极“走出去”,通过进社区、街道、学校、

农村等,宣传群众关心的金融知识、防范诈骗知识及支付手续费降费政策。2022年以来全市银行机构累计开展线下宣传活动3962场次,发放宣传折页71474份,覆盖受众超36万人次,形成良好的群众口碑和社会效应。

“我要给建设银行点赞!我们是家个体工商户,主要业务就是建材批发,每天都要进行多次小额转账。建设银行唐家支行的网点客户经理经常告诉我们减费让利的惠企政策,2022年为我们减免了19100元手续费。”珠海高新区建材部负责人杨先生兴奋地说。

政策延续有精度: 减费让利“雨露”精准滴灌

据悉,为确保减费让利的红利能够精准覆盖市场主体,实现“应享尽享”,自降费政策实施以来,人民银行珠海市中心支行从完善小微企业身份识别机制、建立误收费容错机制和健全常态化暗访回访机制三方面优化配套服务。在完善小微企业身份动态识

别机制方面,指导辖内金融机构综合运用数字技术和信用信息资源精准识别小微企业,推动实现小微企业无须主动申报即可享受支付手续费减免等各项优惠。在建立误收费容错机制方面,鼓励金融机构支持依客户线上申请或系统差错识别,及时高效退还多收、误收费用。在健全常态化暗访回访机制方面,成立督查专班,深入银行网点督查指导,逐一确认、检验银行在收费价格执行、小微企业识别、网点宣传公示、退费机制建设等方面执行效果,实现对辖内银行网点的全覆盖,进一步提升政策执行时效。

截至2022年2月末,全市银行存量公司客户为29.75万户,准确识别出小微企业和个体工商户为24.76万户,纳入减免范围的客户为23.63万户,占比达95.44%。

据悉,接下来人民银行珠海市中心支行将持续加大督查力度,全面排查降费政策落实情况。同时加强宣传引导,营造支付降费良好氛围,助力稳企纾困,促进经济发展。(何叶舟)

工商银行珠海分行成功落地首笔“预制菜贷” 为预制菜产业发展注入金融动力

合了一、二、三产业,是农村一、二、三产业融合发展的新模式,是农民“接二连三”致富的新渠道,对促进创业就业、消费升级和乡村产业振兴具有积极意义。

2022年,《关于加快推进珠海市预制菜产业高质量发展的若干措施》出台,提出“珠海规划建设以斗门区为重点,向金湾区适度拓展的预制菜特色园,力争到2025年全市预制菜产业产值

突破300亿元”。2023年珠海市政府工作报告中明确指出,大力发展战略性新兴产业。工商银行珠海分行积极响应珠海市委、市政府乡村振兴战略,以普惠创新产品“预制菜贷”为抓手,走进珠海市预制菜产业园,深入了解企业经营情况,制定了一系列的专属服务方案。2023年,在了解到以白蕉海鲈等水产品的收购、加工、销售

为主的珠海市某渔农科技有限公司有经营周转需求后,工商银行珠海分行使用“预制菜贷”产品,为企业提供绿色融资通道,在3个工作日内即为企业授信300万元,解决企业资金难题,为企业经营发展注入金融活水。

据了解,“预制菜贷”是为珠海市内从事预制菜生产加工的农业龙头企业、预制菜产业联盟会员单位及其他综合实力较强的小微

企业客户,用于满足其生产经营周转性资金需求的经营快贷。

(何叶舟)